

Murcia Nueva

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL.-ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN
Murcia: Un mes. . . . 0'30 Peseta
Resto de España: trimes-
tre. . . . 1
Extranjero: Año. . . . 5
No se devuelven los originales
Número suelto 10 céntimos

Oficina en el plano 20.010 Poseta.
Noticias y comunicados a precio
de tarifa en nuestra Administración
Redacción y Administración, Pla-
taforma 75, 2.
Dirección telefónica: MURCIA NUEVA.
25 ejemplares 150 Pesetas.

A nuestros suscriptores

Pedimos mil perdones por el retraso de este número que ofrecimos en el anterior no se repetiría, pero no nos ha sido posible cumplir la palabra dada por lo laboriosa que ha resultado la traslación de este periódico a la Coalicón.

Procuraremos resarcirlos cumplidamente, y en breve les haremos un bonito regalo, consistente en retratos de nuestros valientes diputados, habiendo pedido precios a reputadas casas de Madrid y Barcelona.

El Gobierno y el Vaticano

Ante la ruptura

Por mucha, por inmensa que sea la prevención que tengamos a éste y a todos los gobiernos del régimen monárquico, por mucha y por inmensa que sea la desconfianza que sentimos, hemos sentido y sentiremos, sea el que quiera el asunto que pongan sobre el tapete, aunque lo anuncien a son de bombo y platillo radical, como este problema del clericalismo, que al parecer está en su período más culminante, en el que el señor Canalejas aparece farruco y que los Urquijos, Salaverri y otros Dalmacios de menor cuantía, asesorados por la vocinglería de periódicos neos,—léase orgánicos destemplados—protestas ful de damas católicas, miles y más miles de firmas fabricadas en sacristías y recabadas a través de las regillas de la garita de consumero—léase confesionario—amenazas furibundas, diatribas católico-coceras y propósitos de los gobiernos, de cumplimientos de reales órdenes, de aplicaciones de leyes y otras mil deslumbraciones, por parte del Poder no son nada más que la orquestación de una ópera bufa de gran aparato para que también las esferas, moderno parto de los montes para, dar a luz tal vez a un desdichado Ojeda, a quien el peso del Vaticano ha aplastado el ánimo, ó a quien han asustado introduciéndolo en las Catacumbas, ó han sobornado, ó hacia labor contraproducente para la tramoya del Sr. Canalejas, ó divulgando el argumento le estropeaba el efecto de la obra, averigüelo Vargas.

Esta aparatosa ruptura, no hubiese tenido en ninguna nación del planeta la resonancia, ni la quinta parte de importancia que en España se han propuesto darle, importancia que mide la talla que alcanzamos respecto a los demás pueblos, los que en un caso semejante, dado que hubiese ocurrido, hubieran enviado a paseo al nuncio y al infalible, sin concederle la opinión ni la prensa más comentario que un gesto de indiferencia de la primera y un suelto de cuatro líneas junto a otro de preservativos ó de bombones, la segunda.

Toda esta algarabía no es otra cosa que un autobombo vaticanista para hacer ruido, para pretender hacer creer a las naciones que le desprecian, que un tiempo fueron su feudo espiritual y—¡ay, temporal! que todavía existe, que aún predomina en una na-

ción del continente europeo, que aún forma parte importante en el Poder civil de un pueblo, que aún tiene rebaños que trasquilar, que aún tiene suizos y que aún tiene prestigio sobre legiones de hipócritas, fanáticos, ambiciosos y... Asociaciones nocturnas.

Pero lo que ignora el pobre hombre a pesar de su *intangibile infabilidad*, que se equivoca y rectifica como cualquier mortal necio, (reciente está el caso de Alemania) es en creer que España es un pueblo vaticanista, católico, apostólico y estúpido y si Canalejas no se lo demuestra, que lo dudo, se lo demostraremos los republicanos y socialistas españoles, facturándole a gran velocidad al Nuncio, y para que que se entretenga en el camino, a toda la cohorte de obispos, sanguijuelas místicas que desangran cuanto pueden a la Nación.

Todo esto se hará cuando se pueda ó haya ocasión, si no es que para entonces nos decidimos a quedarnos con ellos, que todo pudiera ser.

Yo creo que todo este aparato, todo este artificio es contraproducente en alto grado, porque así que el pueblo ignorante, el que obedece con respeto al cura, el que vacía su bolsa en la sucia mano del fraile, el que aún cree en el poder *sobrenatural* del que todos los días habla mano a mano con Cristo y temeroso suspira, se acongoja, defiende a los bigardos que le embaucan y espera espantado que lleven los rayos lanzados por la ira divina. Cuando vean que todo es mentira, que no cae ni aún agua y que todo es un desdorado fetichismo que lo ha explotado, lo ha engañado y por tantos años se han reído de él, ese es el que será el más implacable, el más intrépido en empuñar la tea incendiaria el que con más indignación contribuirá a que desaparezcan y traspongan las fronteras todos los que vistan faldas negras, moradas y blancas.

Entonces no será ruptura, será fractura doble.

Los asalariados manifestantes de San Sebastián que se figuraban que allí les iban a recibir bajo pábulo y resguardados por las bayonetas del Gobierno, rebuznan lastimeramente: «¡Que Urquijo les había engañado!»

¡Pobrecitos! Por nuestra parte que les den un piens.

¡Jesús María y José y qué estúpidos son estos clericales!

AL PÚBLICO

MURCIA NUEVA pone sus columnas a la disposición de todo aquel que se vea atropellado por el caciquismo imperante, por los abusos de empresas que le explotan, ó tratan de explotarle, para pedir justicia, para defender sus derechos, para todo cuanto sea justo, para todo lo que sea razonable, aun cuando invoque nuestra ayuda a aquel á quien combatámos más acerbamente.

Nuestra norma es la razón, la justicia y á ella nos atenemos.

Los obreros murcianos lo saben y estando con nosotros los socialistas, los ofrecimientos huelgan.

La honrada clase trabajadora tiene en nosotros, y tendrá siempre, compañeros de

reivindicación social; estamos obligados. Ni una palabra más.

Leznazas y pensamientos

A honor tengo el confesarlo: Cuando hechos tan relevantes para el hombre, tienen lugar en hispana tierra, siento el orgullo todo y toda la valerosidad de la raza, allá en el fondo oceánico de mi alma, como si luchase para salir á flote y encontrar la salvación.

Lucha, manotea, se convulsiona, sube y baja, hasta que al fin, á flote sale, respira ansioso y extiende sus brazos ante Europa que expectante ha contemplado la batalla con el ser y no ser, con la vida y con la muerte.

Ella le concede su respeto, que es en este caso el baluarte y el cañón contra la infamante vejación que los plutócratas vizcaínos venían haciendo con los mineros nerónicos, y que no por otra cosa sino por un trozo de pan dinamitean las extrañas de la madre común. Solo que en esta neonejad halla vida la madre y el hijo, la insatisfacción y la muerte.

Yo me enorgullezco con ser compatriota de esos mineros vascos y de sus hermanos los obreros de toda la región norteña. Me enorgullezco con razón: son dispuesto al sacrificio y á la abnegación de una raza extinguida casi y los anacrónicos dioses de una paz por venir.

Recordar nada más, el caso extraordinariamente heroico, crispas el cabello y estrecha la garganta. Arrebatarle al hambre la infancia, es más bello, más conmovedor y más sagrado que toda otra heroicidad, por cuanto los héroes son producto de la irreflexión y no como en este caso, hijos de una escuela filosófica tan cruelmente anatematizada por los servidores de un régimen que reduce á los hombres á la categoría de bestias: Si, generación de titanes es esa clase obrera vasea, que sabe así, con desgarramiento del alma, decirle al mundo que los niños, son hijos de todos; y, que por ellos, hay que dar hasta la vida tan amada á veces que por una exaltación del mismo amor, llega á despreciarse como á giron inservible para un remiendo.

No recuerdo un caso semejante, ni una huelga, ni en una hecatombe: Cuando la mitad de las provincias de Mesina y Calabria se hundieron, y los espectáculos horribles estremecieron al mundo, no se registraron tales pruebas de humanitarismo en toda la demarcación siniestrada.

Ciertamente, hubo quien prohió á niños, que recibieron el trágico y friolero de la Horfandad; pero decidme si entre todos los adoptadores hubo alguno que lo hiciera con tan alto sentido y concepto de la humanidad como ese pueblo batallador, cuna desde hoy para mí de precursores y abnegados de una nueva era?

En verdad, es este un hecho, que reconcilia á los pesimistas y misántropos con la Humanidad. Por lo menos, á mí sí; pues que, aunque nada soy en la balanza de la opinión, por lo pronto diré que mi odio á los hombres es irreductible, y que solo este hecho basta, para confesarlo con franqueza. Creo en el pueblo que trabaja, como en un Dios del porvenir: Dios que tuvo y tiene sus profetas: Bakonine, Marx, Reclus, Kropotkin, Malato, Grave y muchos otros de tanta valía como ellos... Ahí está Anselmo Lorenzo, que hable él.

Si, ciso en él, tanto como mi odio y mi descreimiento ha sido hacia él, y por él: Cree en el único Dios!

Cristino Martínez.

AVISO

Rogamos á nuestros colaboradores de dentro y fuera de la capital nos envíen los originales antes del jueves de cada semana, pues de lo contrario no se publicarán hasta la siguiente.

A los obreros de Murcia

Obreros murcianos, ¿en qué pensáis?

Si vuestra fuerza moral y física reside y consiste en la asociación, ¿qué hacéis que no os convertís en propagandistas socialistas haciendo una labor activa, una labor constante para engrosar esas Sociedades y que en poco tiempo adquieran pujanza y florecimiento, para que se respeten vuestras aspiraciones para que podáis muy pronto pedir dentro del derecho que os conceden las leyes, dentro del derecho de la propia conciencia las mejoras colectivas é individuales que imperiosamente os demandan vuestras necesidades, mejoras que no poseéis por vuestra indolencia, por vuestra apatía, por vuestra energía punible, que sois insensibles á las quejas de vuestras compañeras, quejas elocuentes sin hablar, porque con los jornales que os quieren dar, ni tienen sangre ni pan para vosotros ni vuestros hijos y sufren en silencio miserias, de las que vosotros sois los culpables por vuestra falta de voluntad, por vuestra falta de compañerismo, miserias que no veis porque ellas las ocultan, porque ellas no comen porque comáis vosotros, porque coman vuestros hijos, porque ellas ignoran que los culpables de sus sufrimientos sois vosotros, si ellas lo supieran, si en vez de inculcarles el odio á la sociedad, los curas por un lado y vuestros egoísmos personales, comprendieran la verdad, los reproches que os lanzarán abochorranían vuestros rostros, os avergonzarían y serían capaces por darle de comer á sus hijos, de obligaros á ser lo que debéis ser y no lo que sois, á expulsaros de su lado?

Y vosotros, jóvenes obreros, que no vaciláis en entregar el exiguo jornal en las taquillas de teatros y plazas de toros que rehúsais; que os duele la módica cuota social, punto de apoyo de la palanca poderosa de la reivindicación del proletario, que no queréis dedicar una hora del tiempo que sois libres, que no queréis restaros de las diversiones ó vicios que os aniquilan, que os embrutecen, en qué pensáis si al buscar una compañera, ésta os debía rechazar con horror porque vais á engañarla, la prometéis venturas y luego no podéis ofrecerle más que hambre, enfermedades y miserias, de lo que todos sois culpables porque ignorantes ó indolentes, preferís marcharos, abandonando familia y compañeros á otras ciudades que reputáis mejores que nuestra amada Murcia y no es que son mejores, sino que allí los hombres se han asociado, han luchado y han conquistado lo que vosotros vais a disfrutar, lo que no tenéis derecho, lo que no habéis sabido ó querido hacer por... cómodos.

Un republicano federal.

¿Puede ser?

¿Podría el Sr. Pena ó el Sr. Alcalde, al que le correspondía, no tenemos interés, enviar una pareja al Soto y detener algún sátiro de cañar, que fomá por niñas á alguna de las honradas mujeres que al no ó á una balsa cercana van á lavar?

Y si falta personal, pueden enviar algún guarda del Parque, sin que se le olvide la tercerola.

Si es que no se molesta, ó se opone don Jerónimo.

El Catolicismo y la República

¿Es compatible ser republicano y católico? ¡No!

El que crea sinceramente que se puede ser católico á la vez que republicano, ó es que desconoce lo que es ser republicano ó lo que es ser católico, ó lo que son ambas cosas, ó es que es un hipócrita vergonzante, que se considera amenazado de represalias por parte de los eternos autoritarios de «¡O cree, ó muere!»

Sentir la idea republicana no es otra cosa, que laborar constantemente porque la

instrucción y la cultura, despeje a los cerebros de esa preocupación malsana que la atisborra y la entorpece, en la que van mezcladas ideas herrumbrosas, ideas deleznales, sin base sólida sobre que sostenerse, confiándolo todo á una vida imaginaria que no existe física, metafísica ni fisiológicamente demostrada, sino una explotación descarada, única y palpable que lleva al embrutecimiento, á la anulación de la libertad de pensar, de desenvolverse el individuo, empuñeciéndolo, atemorizándolo, haciéndole creer en una serie de jerarquías ficticias que pesan sobre él, infundiéndole temores, castrándole energías hasta hacer de él un autómatá, un instrumento ciego de la voluntad ajena, un ente, una reducida y triste expresión de su individualidad, hasta conseguir reducirle á un irracional, sin voluntad propia ó á un hipócrita socarrón si ha conocido el juego, ó á un rebelde, si su criterio se sobrepone á tanta farsa, á tanta mentira.

Si es un sometido, un fanático, ya no es un hombre, es una bestia y las bestias no son capaces de comprender lo que son sus derechos ni sus deberes, ni cuando se les arrebatan ni cuando se les conculcan.

No pueden ni remotamente aquilatar, sumidos en el entenebramiento de las ideas, la función del ser que está capacitado para poder apreciar y sentir más ó menos profundamente las puras y grandiosas creaciones de las Ciencias, la labor inmensa de los hombres sabios, la luz resplandiente del progreso.

Esa labor científica de siglos marcada por hitos gigantes que llamamos descubrimientos no cesa de obrar, constantemente y cada adelante, cada paso, hacia el progreso hace retroceder por siglos al error y por eso la Iglesia combate fieramente á la Ciencia porque de él se sustenta, llevando hasta al suplicio á los grandes hombres que demostraron la falsedad de sus milagrerías y por ello es enemiga irreconciliable de cuantos demostrando la mentira le restan inteligencias, le restan hombres y buscan el apoyo en los grandes de la tierra, en los privilegiados de la fortuna, en los que la apoyan con sus bayonetas; dan su dinero, porque ella les entonan Tedeums, les recibe bajo palio y halaga su vanidad, su soberbia, sus privilegios, aunque contradiga las doctrinas del Cristo que tanto preconiza y eso de que todos son hermanos es una cinica blasfemia al cotejarla con sus procedimientos.

El hombre que se llama republicano no debe llamarse si cree que de republicano á monárquico no hay más diferencia que la de una corona á un gorro frigio, hay la enorme de un ciudadano á un súbdito; la de un ser que rinde culto á la verdad á la de un siervo sin noción de lo que es ser hombre; la de un hombre que ama la igualdad, á la del que sacrifica hasta la honra por el privilegio, á la desigual, la que hay de un esclavo á la del hombre libre.

La luz no es compatible con las tinieblas, la libertad con las cadenas; si el ser republicano es ir hacia el Progreso; no hay compatibilidad con el retroceso si el ser monárquico y católico es supeditarse á lo arcaico, herrumbroso y ficticio, al ser republicano se tiene que ser por fuerza todo lo contrario.

La Iglesia es más cauta y más sagaz que esos republicanos de nombre, les odia y los explota y ellos la respetan, la aman... ¡Y pagan y entre los verdaderos republicanos, gritan voz en cuello viva la República!

U. R. F.

¿Hay agua?

Sr. Alcalde: Seria tan amable que mandara menudear los riegos de las calles, tanto por la higiene, como por disfrutar del fresquito, ya que por educación nos quedamos aquí para hacer los honores de la casa á los forasteros?

Mas manguso, Sr. Alcalde, no lo tomarán á mal los abonados á las aguas artesianas, Sr. alcalde!

MURCIA NUEVA no publicará ningún original que anónimamente se nos envíe.

PARA EL SR. OBISPO

Quedamos en mi anterior, en que daría a conocer las probables peticiones que harían los curas en el caso probable de declararse en huelga, y si éstas, hipotéticamente hablando, no resultaran muy ajustadas a la verdad, cúlpele a los interesados que no han sabido o querido aprovecharse de la invitación que les hice, por cobardía o por mal concepto de la discreción que de la mala prensa tienen formado, quizá sea debida esa proverbial, atávica malicia, a lo inficionados que están leyendo únicamente la buena prensa y la no menos atávica ignorancia que poseen, cuando no saben discernir lo que les conviene de lo que les perjudica.

¿De dónde y cómo va la buena prensa a ofrecerles sus columnas como nosotros las nuestras, para una campaña de reivindicación? ¡Desgraciado del que osara tal cosa, pronto sería delatado evangélicamente y llamado a terrible capítulo, amargándole los días que le restasen de vida, incluso al ama y los consiguientes sobrinos. ¡Vade retro!

Y si fuera un grano de anís las vejaciones, quejas, venganzas, castigos y toda clase de desdichas que sufren, tanto las que provienen del alto clero, como las que proceden de los camaradas mimados y protegidos por éste, halagando su amor propio de tal modo, que les convierten en espías y delatores, ó en instrumento de venganza contra sus mismos compañeros, y todo esto a la chita callado, a cencerros tapados, sin que trascienda, sin que nadie pueda con fundamento iniciar el escándalo, demostrar la evidencia, sacar a luz las lacerias, los odios africanos, rabiosos, las venganzas alevosas, la lucha encarnizada por el duro, por la piqueta, por el céntimo... todo cubierto por un tupidísimo velo impenetrable para los ojos del curioso importuno ó beato pelma, más impenetrable y oculto para los *impíos anticlericales*, velo que se convierte en losa sepulcral, puerta de *impácc* medioeval, que al ser deshecho por la piqueta de la libertad, dejaría al descubierto una charca cenagosa, una sentina de concupiscencias capaz de descatalizar a los más fanáticos, a los más necios, a los que aún creen en aquello del rayo de sol por el cristal, la burra de Balaam y las patitas, la cola y las alas del Espíritu Santo y hasta la Hipotenusa.

Y como sin querer me he marchado a los cerros católicos vuelvo a mi huelga, ó a la supuesta de los curas, cuyas supuestas peticiones si yo fuese cura, serían éstas:

1.º Que todas las misas que dejaron pagadas los píos catetos, bien al morir, bien por espontánea voluntad ó arrancadas en los momentos de ofuscación que preceden a la agonía, por los vivos ó vivillos, se repartan entre los pobres (ya me olvidaba que yo era cura) entre nosotros, por el estipendio que se trató, sin más aumento ni disminución, que la expresada por el difunto.

2.º Que el ramo de sermones no sea explotado por ningún fraile de ninguna casta, sino por el clero, y, si por falta de condiciones ó talento no era posible, por lo pronto, se creara en cualquier sitio oculto, un sótano, por ejemplo, una Academia de Declamación y por lo incómodo que resultaría un pulpito, aunque habrían algunos tan económicos que preferirían un tonel, yo propondría un tablado con su correspondiente concha para un apuntador... por más que eso de tablado, quizá trajera a la mente de alguno añoranzas lejanas del mundo y sin darse cuenta, entonara la canción de la regadera y

se marcara el consiguiente garrotín ó la verdadera matchicha... Nada, allí sobre el terreno lo arreglaríamos.

3.º Que todos los curatos de la capital y sus pueblos fuesen proveídos inmediatamente, corrigiéndose el abuso de tenerlos desempeñados por ecónomos, ó en forma provisional y que cesara la maledicencia de creer que ese dinero nos lo embolsábamos los pobres curas, cuando de eso, bien sabe Dios y S. I. que no vemos ni un cuarto.

4.º Que nos pongamos de acuerdo todos los curas de España para elevar una solicitud enérgica al Gobierno para que en el término de una semana, expulsa a todos los frailes de España, que en esa solicitud puedan figurar las firmas de nuestras amas y que sino lo concede, realicemos una manifestación de protesta, marchando en trenes ó en burras, como mejor se pueda, a San Sebastián, en donde está el rey y entregarle en sus reales manos la petición.

Es más, por si alguno tiraba al monte, ó lo pretendía, llevaríamos mastines en gran número, que nos los proporcionarían los rurales, y

5.º Todo el clero español celebraría una Asamblea en las afueras de Cuenca ó en Begoña, en la que previa prohibición de rebuznos y coces, se acordaría suspender temporalmente el envío de esa millonada que enviamos a Roma anualmente, invirtiéndola en pistolas Browning, ó en trabucos que no fallan y dejan a Dios seco de un tiro, y nos pertrecharíamos como los frailes para cuando el pueblo se harte, que se hartará.

Estas son las peticiones que tenemos el honor de someter a la superior aprobación de S. I. para la mejor gloria y provecho nuestro, teniendo entendido, que si son desechadas, nos declaramos en huelga, ó en huelga, estando dispuestos a no confesar a ninguna devota fea, ni asistir a ningún pobre, ni efectuar ningún entierro de lo menos cincuenta pavos para arriba.

Esto es lo que yo haría si fuese cura, pero haciendo firmar antes a mis compañeros y jurar por el honor de sus amas, si no, *nequaquam*.

Quieren.

En pleno siglo XX y en plena dominación democrática, se amenaza con el desahucio a la dignísima profesora de instrucción pública del Palmar, porque al dueño del local se le adeudan una tontería de alquileres y en viajes a la capital, en la que no le dan más que promesas, otra tontería.

¿Esto es el colmo, señores! Y mientras tanto, un guarda forestal en el Parque con la carabina al hombro.

¡Sr. Alcalde! ¿Tendremos que volver sobre este asunto?

Después del atentado

Hace días, cuando la Prensa me daba la noticia del atentado contra Maura; cuando sin haber hecho juicio alguno sobre aquella noticia, me enteré en las condiciones en que se había cometido el atentado, acudí instantáneamente a mis labios la palabra «asesino».

Más tarde, cuando serenamente intenta formar juicio sobre aquel hecho; cuando quise buscar las causas que lo originaron y lo indujeron, pronto aparecieron ante mis ojos crimenes y sucios negocios, deportaciones y estafas.

En aquel momento, pasaron por mi mental téntricas visiones, los crimenes y chanchullos del Gobierno mauritano; Comillas, Vickers, postes telegráficos, hojadelata, Azucarera, Molinos del Segura, Vasco Castellana, Monte de Piedad de Jerez, Ferrer, Clemente García, Baró y por último centenares de soldados sedientos e indefensos, condu-

cidos como perros al triste cénico «Barranco del Lobo», en donde cayeron muertos bajo el fuego mortífero del enemigo, siendo después vilmente profanados y sin que se hiciera esfuerzo alguno por rescatar del poder del enemigo, aquellos seres que en vida sustentaban a sus familias honradamente, no como Maura que entre tanto realizaba negocios, crimenes y reprensiones sangrientas y pintaba acuarelas en Santander...

Y después, cuando pasaron repentinamente por mi vista los hogares entristecidos por la muerte de sus seres queridos, los niños huérfanos, descalzos y hambrientos, los sollozos y maldiciones de aquellas mujeres que habían perdido para siempre el compañero de la vida, cuando veía que en aquellos hogares la alegría había sido minada para ser substituida por la tristeza, que la paz que en aquellas casas reinaba había sido quebrantada en beneficio de ricos explotadores de minas, la sangre se me afluía a la cabeza, no pudiéndome dominar, siéndome rebelde a mí mismo...

Y entonces comprendí por qué José Posá Roca, inducido por todas las causas que a mí me excitaban (y no por Pablo Iglesias, Lerroux y Soriano como se ha dicho) obró de la manera que todos sabemos.

Calmada mi excitación, reflexioné sobre la suerte de aquel desgraciado joven, que en un momento de excitación atentó contra la vida de un hombre sin entrañas y exclamé:

— ¡Posa no es un asesino! ¡Es una víctima más de la política de Maura!

Manuel Navarro Meseguer.

Murcia 3 Agosto 1910.

¿Nos podrían decir los señores demócratas ahora que está en el Poder su jefe, cuántos alcaldes conservadores quedan en la provincia? Mejor preguntado; ¿Hay alguno que sea demócrata?

Francamente, me resultaba más Moret. ¿Con él los conservadores... ¡Ni Posá!

El Presidente de la Audiencia

¡Que vuelva!

Nuestro colega «Región de Levante» al reseñar la marcha de Murcia del presidente de la Audiencia D. Francisco Peniche y Lugo, significa socarronamente las grandes antipatías de que era víctima este señor entre sus compañeros y subordinados y, principalmente, entre abogados y procuradores.

Es cierto lo que el colega decía; pero a lo dicho por «Región de Levante» hay que añadir algo que tal periódico ha omitido maliciosamente, acaso para dar un bombo tático al personal de la Audiencia.

Y lo que hay que añadir es que el presidente de la Audiencia es un rebelde que ha roto los convencionalismos existentes de ilegales tolerancias, consideraciones, favoritismos, etc., etc.; y en cuanto en ese templo de la Justicia se ha reintegrado la Ley en su propio imperio, han surgido las protestas mudas y las insidiosas rechiflas de oído a oído, las que salen a la superficie ahora cuando se cree que no; volverá a ocupar su cargo D. Francisco Peniche.

¡Que no vuelva!, grita la gente de toga, claman los curiales todos, hasta el último mozo de estrados vocifera ¡que no vuelva! ¡Que vuelva!, exclamamos nosotros, que tan lejos nos hallamos de la Audiencia, como cerca de la Justicia.

¡Que vuelva! el funcionario justiciero que ha metido en cintura a chicos y grandes, principalmente a los pájaros gordos.

¡Que vuelva! el digno magistrado que ha sabido enmendar injustas resoluciones de sus subordinados, restableciendo el precepto legal hollado.

Si; ¡que vuelva y pronto! La Justicia está muy necesitada de un Quijote, en esta tierra de galeotes.

Espéremos con júbilo a D. Francisco Peniche y Lugo.

¡Esos faroles!

¿Podría ser que la Empresa del Gas encendiera a los faroles, hasta la hora en que a la luna le toca alumbrar?

Porque hay algunos sitios más oscuros que conciencia de fraile y propicios para escenas peliagudas... y tropezones.

¿Será Lebon obscurantista, ó es que la pobrecita Empresa está haciendo economías?

Coplas del sábado

I
Los cien mil manifestantes
entre jóvenes y viejos,
huyeron como conejos.
¡Iban solos los tunantes!

II
Digno de la clerigalla
era el caudillo elegido
huyó no siendo vencido
y se ciscó en la canalla.

III
¡Vaya un Urquijo valiente!
¡Clerigalla, te has lucido!
¿Y para eso tanto ruido?
¡Camará que asco de gente!

IV
El R. se habrá quedado
diciéndole a su capote:
— ¡Este Urquijo es un cipote,
que mi trono ha fracasado!

V
¡Y mi uniforme tan rico!
¡Y mi boina tan bordada!
¿De qué me sirven? De nada.
¡Ay Urquijo, qué borrico!

VI
Vengan toros y aguardiente,
vayan al Riff los soldados,
vengan frailes bien armados
y que gocen los de Oriente.

VII
Venga de tropas trasiego,
de Bilbao a San Sebastián,
vengan gastos, no haya pan,
las fatigas vendrán luego,

VIII
El pueblo ya se vá hartando
de veros dilapidar
y sin tasa en el gastar,
su dinero derrochando.

IX
Y si de modo inconsciente
os meteis en guerra odiosa,
esta nación valerosa
se levantará imponente.

H.

CRONICA

Los crímenes del fanatismo

El que estos días ha leído la Prensa de Madrid, tiene sin duda alguna que haber leído en sus columnas un caso de fanatismo que nadie puede ocultárselo, la inmensa gravedad que encierra, ya que hace sospechar que ocurran todos los días casos semejantes, solo que se procura por los que están interesados en ello, el que queden ocultos tras de los recios muros conventuales. Se trata de una hermosa niña, que según su propia madre, se distinguía de las demás de su edad por su carácter jovial y alegre, gustándole los paseos, el juego con sus amigas, como todas las diversiones propias de la infancia. Pero esta niña tuvo la desgracia de producirse unas quemaduras, por las que tuvo que ingresar en el Hospital, ya que sus padres no podrían atender a sus cuidados por falta de aquellos medios que eran urgentes y precisos para su curación y restablecimiento. Aquí da principio la obra destructora del fanatismo que ha conseguido arrancar a la humanidad una vida joven llena de esperanzas, consuelo de sus padres, que hoy llenos de inmenso dolor, lloran la pérdida de su querida hija, de la hija de sus entrañas.

Quiero atenerme a las referencias de la madre que dice:

«Cuando de él (del Hospital) salió, mi hija no era la misma, ni de cuerpo ni de alma. Aquel afán de vestirse y adornarse para acompañar a las amigas había desaparecido como la sonrisa, que antes era eterna en sus labios.»

Estas palabras dichas por una madre que lora la pérdida de su querida hija, nos dicen bien claramente lo que había ocurrido.

La Hermana de Caridad que la había asistido durante los ocho meses que allí estuvo, se encargó de infundir en su débil espíritu una doctrina que solo los hombres de cultura pueden llegar a comprender algo de ella. Pero no fué solo eso, sino que al mismo tiempo que le enseñaba esa doctrina, le enseñaba también a odiar el mundo; las alegrías que tanto a ella le gustaban, como los vestidos y adornos que tanto amaba, como los paseos que le servían de distracción y desarrollo físico, arompañada de sus amiguitas, que también aprendió a odiarlas, como perdió hasta el cariño que tuvo siempre a sus padres. Todo esto era lo

que se había conseguido. Se arrancó a un ser de allí donde la luz irradiaba en forma de alegría, en forma de vida; para llevarlo al abismo donde reinan perpetuamente las tinieblas, donde todo es tristeza, donde se ocultan siempre la enfermedad y la muerte. ¡Y sois vosotros los que os llamais representantes de un Dios, cuya doctrina repueba estos actos y los condena por inicuos, por inhumanos! Vosotros no os podéis llamar cristianos, en tanto que cometáis esos actos condenados por la doctrina de Cristo; de aquél que predicó el amor a la vida, a la Naturaleza, a la luz, a todo lo existente, en tanto que vosotros predicáis el odio a esa misma luz, a esa misma Naturaleza. En suma: os apartáis de todo lo que es vida, de todo lo que es luz, para irros tras de la muerte que solo en las tinieblas se oculta. ¿Pero dónde están esas tinieblas? — me preguntaréis —; más yo me adelanto a contestaros y os digo: que las tinieblas se ocultan en el interior de los conventos, que es donde habéis llevado a esa niña, que es donde enseñáis el odio al mundo, que es de donde esa niña á salido agonizando por los sufrimientos más horribles, para morir en brazos de sus padres, que tal vez ellos tengan también su grado de culpa, como dice muy bien el gran cronista Antonio Zozaya, refiriéndose a esto mismo:

«En cuanto a los padres... Un poco de cultura les enseñará que no se dispone de un menor como puede hacerse de un muelle ó de un perro, y que, en todo caso, será preferible entregar sus hijos a la caridad pública que la privada beatitud, santidad que no admite fiscales; según sus apologistas, por vanagloria, y según sus detractores, por otras cosas que no son de la incumbencia de los cronistas.»

Francisco Fuentes Guirao.
Murcia — 4 — 8 — 1910.

DE INTERÉS

A los señores suscriptores de fuera de la capital.

Se ruega encarecidamente a los que no lo hayan hecho, hagan efectivos los recibos puestos al cobro, tanto por la buena marcha de la administración, como de la vida próspera del periódico, al que todos, por bien de la causa, debemos sostener; y así como los reaccionarios favorecen a su prensa, contribuyamos todos a que Murcia Nueva sea en breve el mejor periódico de la provincia.

LA ADMINISTRACIÓN.

Esas alcantarillas

Sr. Alcalde: ¿Qué diablos les pasa a algunas alcantarillas, que apestan como si tuvieran frailes dentro?

¿Han subido de precio los desinfectantes?

Reflexiones

Pasé no hace mucho por la puerta de una iglesia y vi salir dos muchachas de quince a dieciséis abriles, las que a pesar del recato religioso, de la unción mística que aparentaban, vi el rubor que coloreaba sus rostros y lo brillante de sus pupilas y dije para mis adentros:

Estas niñas salen de confesar ¡qué habrá mediado entre el bigardo de la garita, consumero de almas y ellas?

Mientras la Iglesia no autorice para ejercer el pincho místico del felato católico a curas ni frailes, hasta que pasen de los setenta inviernos, no vá a ser moral ni nada que se le parezca.

Eso de buscar en la ingenuidad virginal vicios que ni aún por las mántes impúberes han llegado a pasar, eso... eso sí que es peor que la famosa inducción para atender contra el prójimo.

Nada, peor que un cine con la Fornarina.

Merino ha ido a Bilbao, aunque tardía, parece que ha conseguido meter algo a los patronos en pretina. Es lo que dirán estos: — «¿Cómo topa el indino!»

Pero vea la gente si los tales son aprovechaditos, ahora se desculgan con que el Gobierno les rebaje la contribución, ya que les ha rebajado los humos.

Canniejas debe consultarlo con los obreros.

Republicanos y Socialistas

NO LEAIS «EL LIBERAL» DE MURCIA.

Farmacia Catalana DE M. REBORBOSA

Medicamentos químicamente puros ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

DE MURCIA

A los correligionarios

Yo entiendo y cualquiera que no quiera entenderlo opinará en contrario, que todo el que sea republicano, todo aquel que sea republicano de veras, debe coadyuvar á cualquier empresa que los correligionarios acometan siempre; y, cuando esta empresa sea beneficiosa para la causa, siempre y cuando redunde en pró del beneficio de todos y no debe llamarse republicano todo aquel que rehuse su esfuerzo, todo aquel que restándolo, rehuendo su apoyo, vea que el peso de la acción puede aplastar á los abnegados, á los voluntariosos, á los que siempre están dispuestos generosamente á sacrificar su vida, su comodidad, su libertad, y no acuden á su socorro, presencian cómo se desploma sobre ellos la mole, que agotados sus titánicos esfuerzos, rendidas sus fuerzas caen vencidos y miran impasibles la desdicha, sin decidirse á prestarles su ayuda para evitar el gozo innoble de los adversarios, que á todos, incluso á ellos mismos califican de impotentes, ó participan del éxito que á todos por igual dignifica, que á todos puede unir con lazos fraternales.

En Murcia no hay, no creo que hayan hombres que llamándose republicanos procedan de esa manera; quizá haya alguno, podrán existir ciertas frialdades, algún leve antagonismo, pero no esa mala fé, ese proceder indigno.

Si hubiese alguno, pronto lo vamos á ver y en la medida de su culpa llevará el castigo.

Hoy MURCIA NUEVA reclama el apoyo decidido de todos los republicanos, hoy que es órgano de la Coalición, que es el periódico de todos, que á todos por igual nos pertenece, pide su apoyo intelectual al que sepa escribir; pide su apoyo pecuniario al que tenga posición, pide su propaganda al activo, al entusiasta, á todo el que es capaz de persuadir por el ejemplo.

Murcia entera vá á presenciar el hermoso espectáculo que los buenos republicanos que alberga en su recinto van á ofrecer.

Y pronto verán nuestros adversarios, cómo un modesto semanario se convierte en pujante, poderoso y popular periódico de la opinión.

Los republicanos de Murcia han de demostrarlo y muy pronto.

Hernandez.

TRASLADO

La Redacción y Administración de MURCIA NUEVA se ha trasladado á la calle de la Platería, número 75.

EL FRAILE

Los hay de todas las clases y condiciones; franciscanos, capuchinos, calzados, descalzos, etc., etc., no faltando como es consiguiente los jesuitas.

España está infestada de conventos y cada día se fundan otros nuevos, pues les ayudan la aristocracia de la sangre, como también la del dinero, por estar contaminadas de este retroceso clerical.

Sus votos son, castidad, pobreza y obediencia. El de castidad es una patraña; aun

cumplido con rigor es un reto á la institución de la familia, y á la ley de la naturaleza. El de pobreza es una enorme hipocresía, como lo demuestran las riquezas de las Congregaciones; siendo las más de las veces un voto de holganza. Es sobre todo un gran mentís de la ley del trabajo, que es el honor del hombre y la condición del progreso. El de obediencia, es la abolición más vergonzosa de la voluntad humana. Esta afiliación á una especie de Internacional religiosa. ¿Qué es, sino una insurrección contra las leyes del país?

Pero entre esta gente, hay unos más perjudiciales que otros, los hay industriales afamados que colocan sus productos con preferencia por sus ventajosas condiciones, motivado á que tienen el privilegio de no contribuir á las cargas del Estado á que estamos sujetos los que no somos frailes. Los dominicanos son predicadores subversivos, los franciscanos, los capuchinos y otras órdenes se dedican á pedir, holgar y á rezar.

Pero los jesuitas, ¿qué hacen? Sobre todo, apoderarse de la enseñanza del niño, le educan, le miman, le inspiran sus ideas, le hacen sacritanesco y beató, y le preparan para que ayude á sus ideales, desde el poder, desde la Banca, desde las Cámaras, desde los sitios más culminantes de la sociedad moderna. Persiguen con tenacidad un objeto político: la dominación de la Iglesia sobre la sociedad civil, y para llegar á ella, se adueñan del espíritu de la juventud burguesa, de esa dichosa juventud que, por su situación social, su educación y sus recursos, es la llamada á ejercitar, más tarde, una influencia decisiva en los negocios públicos. Su vigilancia que no cesa y que jamás dormita, recluta infatigablemente devotos y discípulos, y crea cada día una nueva legión de adversarios ocultos á la sociedad civil.

Mientras puedan saciar esa torpe ambición, no podremos vernos libres del fraile. Si no nos decidimos á echarlos, solo cuando España se arruine y no tengamos ni una peseta, nos libraremos de ellos, pues entonces se irán por su gusto.

Nicolás Alfonso Marquez.

Murcia 9 Agosto.

Según versiones, el Jefe de la Estación de Alcantarilla pretende impedir que sus empleados sean socios del Círculo republicano de dicho pueblo.

Mucho oído Jefe, no sea que en vez del rosario le cantemos en letras de molde la Marsellesa!
¡¡Guasonsbirri!!

Nueva industria en Espinardo

En el culto y á la vez opulento pueblo de Espinardo, honra y honor de Murcia, de fama é importancia mundial, se ha establecido una nueva industria, gracias al espíritu emprendedor y progresivo de un correligionario tan radical como pruebas de bondad atesora, de un hombre laborioso y tenaz como aragoés que es, (aunque la Pilarica no le conoce) el que haciendo de una industria inferior, cómo son las piquetas para muelas de molino, una industria rica y floreciente, montando una fábrica soberbia cuya chimenea elevándose por cima del vecindario, a la vez que lanza sus torbellinos de humo, pregona con su magistralidad la hermosa religión del Trabajo.

D. Antonio Matinero que hasta hace poco ha residido en Barcelona, ha fijado su residencia en Espinardo, á donde acuden á solicitarle sus célebres piquetas casas importantes de España, piquetas que por lo bien acabadas, por lo resistentes sobrepujan á las fabricadas en el extranjero, no dando abasto á los importantísimos pedidos que constantemente está recibiendo.

Cuando esté terminada de instalar la nueva fábrica, deben visitarla todos los buenos murcianos, los que anhelan el engrandecimiento de Murcia, los que admiren el génio, la constancia del Sr. Matinero y se sorprenderán al conocer el alma de la fábrica, la joya más preciada, el hijo que tiene, no al frente, sino dentro de ella, que con esfuerzo infatigable, con perseverancia rayana en el fanatismo por el trabajo, no descansa un momento, no pierde un segundo, identificado con el robusto martinete y de sus manos ágiles, de sus movimientos inteligentes, modela rápida y automáticamente las piquetas de acero como si fuesen de barro, sin distraer de su labor un segundo, fija su expresiva mirada en el trabajo, abstraído de cuanto le rodea y todo con una naturalidad, una modestia que subyuga, que atrae, que admira.

Más que los robustos, sorprendentes prodigios de la mecánica aplicada á la industria, más que la cordialísima jovialidad del Sr. Matinero, más que nada, atraerá la atención del visitante el carácter amable y austero de aquel joven de anchura y espaciosa frente, de mirada clara, de continente frío, que contrasta extraordinariamente con la volubilidad de su padre, que con su franqueza aragonesa os explica y enseña hasta el menor detalle de su fábrica, mientras él, impertérrito, moleta piquetas identificado con el robusto martinete, grave, constante, incansable, como el dios Trabajo.

Espinardo está de enhorabuena.

E. H.

Urquijo esperaba que el apostol Sanliago se pusiera al frente de los «cien mil» manifestantes, y el Apostol le ha contestado con el siguiente marcónigrama:

—Caballo cojo; muermo y esparravanes, balas mausser, pámpico; tomo baños asiento.

Urquijo se ha vuelto loco y ha ido á contárselo al Nuncio.

La Biblioteca en Murcia

Para los verdaderos amantes del estudio, en cualquier momento que estas líneas hubiesen salido á luz, es de creer que no estuvieran exentas de oportunidad. Pero hemos venido atravesando por unos días en que la actualidad ha estado supeditada por completo á la cuestión clerical, que, dicho sea de paso, es digna de estudio en España, y hubiera sido en vano hablar de lo que hoy me propongo y que bien lo doy á entender en el epígrafe de este artículo.

Ha dicho la Prensa de Madrid, se ha enterado el ministro de Instrucción pública que en la Biblioteca Nacional se cometen grandes abusos con los asistentes á ella; que no existe índice que indique las obras que allí puedan estar; que los empleados son groseros con todo el que entra en aquel Centro de cultura, que el mismo Sr. Burrell tuvo que reprender á uno de aquellos empleados que el Estado paga para que sirvan al público, por su mal comportamiento, y otras atrocidades que ponen pena profunda en el ánimo más despreocupado, lo cual es un signo de nuestro atraso en la organización de tales Centros.

Por qué para tales servicios no pone el Estado personas cultas y bien educadas que sirvan al público como es debido?

Urge, pues, una modificación honda en este sentido, que de á tales templos de cultura el carácter de progreso que los tiempos modernos en que estamos requiere.

Esto en general.

En particular, voy á decir unas cuantas palabras sobre la Biblioteca provincial que existe en nuestro Instituto.

No ocurre en ésta lo que dice la Prensa, y el mismo ministro del ramo ha dicho, con respecto al personal. Nada más lejos.

D. Joaquín Biguena, bibliotecario en la actualidad, es una de las personas que no hacen traición á los principios de la educación. Es amable y es amable con todo el que allí entra,

aunque al mirarle á la cara parezca otra cosa distinta. Con respecto al servicio de la Biblioteca, para él no hay distinción de clases; á todos sirva por igual. Lo sé por experiencia.

El amigo Pepe, el empleado puesto al servicio más inmediato del público; es todo lo servicial y cariñoso que requiere un cargo como el que él desempeña. El no se niega nunca á facilitar un libro que se le pida, ni tiene la sistemática costumbre de no lo hay aquí.

Es digno del sitio en que está.

Y, sobre todo, es bien educado. Pero ¡ay! que si el personal es digno de la consideración de todo el mundo, y mejorarlo sería imposible, el funcionamiento de la Biblioteca deja mucho que desear, respecto á algunas cosas.

Hay un caudal precioso de libros, bien es verdad, pero verdad es también que la mayoría, y tal vez de lo más interesante, está en idioma extranjero. No podría ser que esas obras fueran traducidas al español, ó que se trajeran otras en este idioma?

Por desgracia, á Murcia no es numerosa la asistencia de extranjeros que puedan hacer uso de esos libros. Y, como ya he dicho, habiéndolos en español todos los que existan en los demás idiomas, arreglado.

Falta mucho de lo que hoy se escribe, tanto nacional como extranjero, el cual es digno de remediarse. Lo que se debe hacer presente al ministro Sr. Burrell, para cuando haga la distribución de esos 50.000 volúmenes, que ha prometido.

Por último, no podría evitarse el escándalo que promueven los alumnos al salir de las aulas y penetrar en el salón de la Biblioteca? ¿Cómo es posible que quien está leyendo pueda con aquélla algarabía que le enterado de lo que estudia?

Sr. Bagueña, éste es un punto que reclama la pronta y eficaz intervención de usted.

Por decoro del mismo Instituto, ese espectáculo debe desaparecer.

Y voy á terminar haciendo un ruego de gran importancia al director de dicho Instituto, señor Baquero, para que se remedie en bien de la clase trabajadora, que es por quien lo hago.

Bien sabe el Sr. Baquero, como todo el mundo, que los obreros, ocupados como están durante el día en el trabajo, no pueden, aunque sea su deseo, asistir á la Biblioteca. Tal vez sea esta la causa por lo que el salón de lectura se vea siempre desierto. Además, aunque otra clase obrera, la de pluma, quisiera asistir, tampoco podría por estar abierta la Biblioteca solamente por la mañana.

No podría ser, Sr. Baquero, que establecieran unas horas por la noche, para que los que por la mañana y durante todo el día están en sus ocupaciones indispensables y no pueden asistir, lo hicieran por la noche? Creo que sí. Nunca más á tiempo que ahora que la cuestión es de actualidad, para que se arregle.

En manos de usted queda el asunto. Es una mejora más que podrá agregar á las muchas buenas que lleva hechas.

Un asistente á la Biblioteca.

NUEVO PARTIDO EN MURCIA

Valiosos y entusiastas republicanos, admiradores de la política radical del señor Lerroux, han puesto los cimientos para la organización de un partido radical-lerrouxista, animados de los mejores deseos y sintiendo arder en sus pechos la llama del más ferviente entusiasmo por la idea, y el patriótico afán de ver implantada en nuestra patria la amada República y el pronto derrocamiento de un régimen funesto, que solo nos proporciona desventuras.

Estos jóvenes luchadores, algunos de los cuales no están conformes con la marcha apática é indolente que todos hemos seguido hasta aquí, vienen á la palestra política á luchar por las ideas, saludando respetuosos á los beneméritos luchadores, ofreciendo generosa y fraternalmente todos sus esfuerzos, toda su actividad todo su entusiasmo para la pronta consecución de los ideales redentores, anhelando ingresar en la Coalición republicano-socialista, para unir sus esfuerzos á los nuestros, á los de todos.

Bien venidos sean los que así entienden la idea republicana y reciban nuestro fraternal abrazo, llenos de gozo, por ver cómo surgen los bravos luchadores republicanos, dando

un soberbio mentís á los adversarios y á los reaccionarios que se figuraban que todo el monte era orégano, monárquico y clerical.

El nuevo comité que ya ha enviado su acta de constitución á Madrid, ha quedado constituido de esta forma:

- Presidentes honorarios: D. Alejandro Lerroux y D. Carlos Barranco.
- Presidente efectivo: D. Luis Sellés.
- Vicepresidente: D. José Pagan Egea.
- Secretario: D. Agustín Somoza.
- Vicesecretario: D. Juan Garrigós.
- Vocales: D. Antonio D. Fernández, don Antonio Pérez, D. Manuel Alifa, D. Domingo Navarro, M. José María Sánchez, don Mariano Piñilla, D. Salvador Salas, D. Antonio Martínez Marín, D. Juan Mecha, don J. Amorós y D. Antonio Moreno.

Por los huelguistas bilbainos

Ha sido grandioso, conmovedor, acción bellísima la que han realizado los compañeros de Cartagena: los obreros, las clases todas, en noble emulación por recaudar fondos para los héroicos obreros de las minas. Comisiones, comparsas, hasta las jóvenes y niñas han demandado su óbolo á los forasteros, á los que recibían como heraldos de la caridad, y estos conmovidos, depositaban su ofrenda, en aquellas manos que quizá para ellas no osaran tenderlas.

Cartagena se ha portado, bien por Cartagena. Cuando vamos á hacer lo propio en Murcia, mis hijas no serían las últimas, ni esas que las primas.

Y los fondos recaudados hay que irlos enviando que hacen falta.

Un Socialista.

Sr. Administrador de Correos

Es intolerable lo que está ocurriendo de algún tiempo á esta parte con Murcia Nueva y no estamos dispuestos á tolerarlo más.

Nuestros suscriptores de fuera se nos quejan repetidamente por la falta del periódico y hasta se ha dado el caso de no recibir ni uno solo en Abanilla, á donde enviamos veinte.

Q se corrijen estos abusos, que tienen otro nombre en el Diccionario, ó alzaremos la voz tan alto, que sin querer, nos oiga quien tiene la obligación de oírnos.

Que no se vá á jugar así con los intereses ajenos, ni porque Murcia Nueva sea republicano se les lesiona impunemente.

Hasta aquí hemos callado, pero la paciencia tiene sus límites, señor administrador.

Correos de Murcia Administrativa

Señor don J. G. B.—Fortuna.—Deseáramos no vernos obligados á recurrir á otros procedimientos con usted, pero si persiste en su silencio recurriremos.

Por segunda vez se lo rogamos.

Señor don F. Barbero.—Alicante.—¿Y ese original? ¿Y «La Cruz del Camino»? ¡Tumbón! Haga porque nos remita algo su amigo Serrano.

Señor don F. Ruiz.—Abanilla.—Repito mi ruego anterior. ¿Qué bien volví!

Señor don Pedro Yago.—Yecla.—Aceptada su correspondencia.

“PATRIA”

Sociedad Anónima de Reseguros y Seguros Generales

Capital: 5.000.000 ptas.
Reserva estatutaria: 500.000
Domicilio social: Plaza de Santa Ana, n.º 24 principal, Barcelona.

Seguros contra incendios á prima fija.
Seguros contra enfermedades á prima mensual de ptas. 1'10, 1'35, 2'20, 2'75 y 3'30

Representante: D. Enrique H. Herrera
Calle de Mariano Padilla, núm. 37, Murcia.

Se solicitan agentes.

MURCIA NUEVA no publicará ningún original que anónimamente se nos envíe.

Tip. de Murcia Nueva.

Murcia Nueva

SEMANARIO RADICAL

Órgano de la Coalición Republicano-Socialista
Dirigido por **Rodrigo Soriano**

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

Precios de suscripción		Anuncios y comunicados	
En Murcia, al mes.	0'20 ptas.	En cuarta plana, á 0'10 céntimos	líneas.
En el resto de España		Comunicados y reclamos, á precio	de tarifa en la Administración.
al trimestre.	1'00 »	Tirada de ejemplares del número	de hoy 4.500.
En el extranjero, al			
año.	5'00 »		
Número suelto.	0'10 »		

REDACCION Y ADMINISTRACION, PL. TERIA, 75, SEGUN O

La competidora Española

Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

AL COMERCIO

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta diariamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

AL PÚBLICO

Se recomienda comprar en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenos y bonitos regalos, sin sacrificio alguno.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, clática, contusiones, etc., etc.

Los EMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Con emplastos de Feltro rojo, del Dr. Winter, con los ácidos verdaderos y esenciales obtenidos con las más modernas técnicas siempre la marca del Dr. Winter. Curan como por encanto. Boticas y Droguerías.

LA TRIDROJISTOJ

SOCIEDAD ANÓNIMA

Grandes surtidos en drogas de todas clases.

Extenso y variado surtido en perfumería de las mejores marcas del país y extranjeras

Alameda de Colón, número 10
MURCIA

Tarjetas de visita 2 ptas. 100
en la imprenta de este periódico

TIPOGRAFIA DE REGION DE LEVANTE SOCIEDAD, 11

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos en negro y colores.

El Corsé Parísien

Platería, 84 (antes S. Cristóbal, 6)



Esta conocida y acreditada casa acaba de recibir en los preciosos modelos en corsés, estilo parisién legítimo, que tienen poderosamente la atención por lo elegantes. Entre los modelos más elegantes. Figuran los de estilo P. L. MEVERE, MIREILLE ARMIDE, AIDA PARYSITIS EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

Manejo: Gonzalez

Platería, 84 (antes S. Cristóbal, 6)

CALICIDA PIZA

Extra rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, por una posata puede extraerse muchos callos y durezas.

Da venta farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por fax, pídanse se remite por correo y certificado.

A LOS PROPIETARIOS

ASFALTOS DE BACAICOA

Los mejores y más recomendados por su clase y resultado.

Exclusivos para almacenes, tiendas, sótanos, patios y en general para sitios húmedos, pues con ellos desaparece la humedad.

Clase especial para terrados de mejores resultados que la losa y la tierra.

Convenios especiales con los Ayuntamientos para vías públicas.

Se garantizan todos los trabajos.

Para más detalles dirigirse á D. TOMÁS VELA, calle de Santa Isabel, núm. 2, MURCIA.

TOMÁS MARIA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros. Extenso surtido en forrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Centrales en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53

EL SIGLO XX ZAPATERIA DE FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Ultimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

A LOS PROPIETARIOS

A cuantos tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para tejados y cubiertas de toda clase de edificios.

LA URALITA

Pizarra artificial ligera, irrompible, impermeable, incombustible y económica. Es lo más nuevo y mejor hasta el día conocido para techar.

LA URALITA

Para el decorado de habitaciones. Placas de revestimiento de 1'20, 2'50, y de 1'80 y 2'50 para paredes, techos-rasos y arrimaderos. Desaparece la humedad con el empleo de

LA URALITA

de amianto comprimido. Se pinta, barniza y empapela con suma facilidad. Duración ilimitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

ANDURO

Para toda clase de techados, económicos y de duración.

CARTON CUERO

Lo más barato y de más fácil colocación para toda clase de techumbre.

CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción. Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible á la humedad y á los insectos y husos.

Preserva la humedad en las paredes evitando la formación de eflorescencias salitrosas.

Conserva las cuerdas en manufacturas de espartero dándoles mayor flexibilidad. Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, ferrocarriles, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc.

Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por sí sola.

Mejor que las sales mercuriales y cúpicas pues no se disuelve en el agua y no es destruido por la de las lluvias.

Se usa por pintaje en frío ó en caliente.

Un kilogramo cubre seis metros cuadrados.

Más económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, diríjanse á don Tomás Vela, calle de Santa Isabel, número 2.

MURCIA

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Almería, Jaén y